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Ταυτότητα Σεναρίου 

Τίτλος: Πόλεµος-Κατοχή-Εµφύλιος: µνήµη και τραύµα στη µεταπολεµική 

πεζογραφία 

Τάξη: Γ΄ Λυκείου 

Δηµιουργός: Ελένη Πετρίδου  

Γνωστικό αντικείµενο: Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Συµβατότητα µε το νέο ΠΣ: Το σενάριο λαµβάνει υπόψη του τις αρχές και τη 

µεθοδολογία του νέου ΠΣ. Το νέο ΠΣ για τη Γ΄ Λυκείου βρίσκεται σε στάδιο 

συγκρότησης οµάδας εργασίας. 

Είδος διδακτικής πρακτικής: project, οµαδοσυνεργατική διδασκαλία 

Προτεινόµενη διάρκεια: 24 ώρες 

Δοκιµάστηκε στο σχολείο ή όχι: Πρόκειται για παραδειγµατικό σενάριο που 

προορίζεται για πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση στη διδακτική πράξη στο πλαίσιο 

του Ψηφιακού Σχολείου.  

Μπορεί να εφαρµοστεί στην τυπική ή/και στην ηµιτυπική / άτυπη εκπαίδευση: 

Το συγκεκριµένο σενάριο σχεδιάστηκε µε γνώµονα την τυπική εκπαίδευση. 

Επιµέρους σηµεία του θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν στην κατεύθυνση της 

ηµιτυπικής ή και της άτυπης εκπαίδευσης. 

 

Εισαγωγή 

Το παρόν σενάριο αποτελεί µια εκδοχή διερεύνησης της σχέσης του ιστορικού λόγου 

µε τον λόγο της λογοτεχνίας. Η ιστορική εποχή στην οποία εστιάζει συνιστά 

προσφιλές πεδίο διαπραγµάτευσης της προσωπικής και συλλογικής εµπειρίας για την 

µεταπολεµική λογοτεχνία και παρέχει την ευκαιρία προσέγγισης του πεζογραφικού 

λόγου του δεύτερου µισού του προηγούµενου αιώνα µέσα από τους φακούς του 

βιώµατος, της µνήµης, του ατοµικού και συλλογικού τραύµατος. 
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Η συγκεκριµένη ιστορική περίοδος που θεµατοποιείται στα λογοτεχνικά 

κείµενα παρουσιάζει ενδιαφέρον για τους µαθητές της Γ΄ Λυκείου, λόγω του ότι 

πρόκειται για µια εν πολλοίς αδιερεύνητη στο σχολικό πλαίσιο εποχή η οποία, 

ωστόσο, αγγίζει το κοινωνικό και πολιτισµικό παρόν των µαθητών. Με δεδοµένο ότι 

στην ηλικιακή φάση που αντιστοιχεί στην τελευταία τάξη του Λυκείου 

ολοκληρώνεται η διαµόρφωση της κοινωνικής και ιστορικής συνείδησης των 

µαθητών η οποία εδράζεται στη διαχείριση της ατοµικής και συλλογικής µνήµης, η 

ενασχόληση των µαθητών µε τον λογοτεχνικό λόγο και τους τρόπους µε τους οποίους 

αυτός διαχειρίζεται και µεταπλάθει το υλικό της ιστορίας µπορεί να αποτελέσει ένα 

ελκυστικό αντικείµενο. 

Στόχος του σεναρίου σε καµία περίπτωση δεν είναι η µελέτη της ιστορίας και η 

συνακόλουθη αναζήτηση µιας υποτιθέµενης «ιστορικής πιστότητας» στα λογοτεχνικά 

κείµενα. Η ιστορία στο σενάριο γίνεται αντιληπτή, µε βάση τους όρους που θέτουν 

σύγχρονες επιστηµονικές προσεγγίσεις, ως αφήγηση που πραγµατοποιείται από 

συγκεκριµένη σκοπιά θέασης και ανταποκρίνεται κάθε φορά σε συγκεκριµένες, 

ανιχνεύσιµες ιδεολογικές στοχεύσεις. 

Βασικός στόχος του σεναρίου, αντίθετα, είναι να ανιχνευθεί στα λογοτεχνικά 

κείµενα ο ανθρώπινος παράγοντας, η ατοµικότητα της ιστορικής εµπειρίας η οποία 

συµπλέκεται, βέβαια, µε το συλλογικό, αλλά και το συνδιαµορφώνει. Έτσι, 

αναµένεται κατά τη διεξαγωγή του σεναρίου να διερευνηθεί πώς το άτοµο βιώνει τα 

τραυµατικά ιστορικά γεγονότα, ποιος είναι ο ρόλος της αφήγησης στη διαχείριση της 

µνήµης και του τραύµατος και µε ποιον τρόπο το ατοµικό βίωµα και η λογοτεχνική 

του µετουσίωση σχετίζονται και διαπλέκονται µε τους ιστορικούς λόγους που 

παράγονται για τα γεγονότα. Η αντιµετώπιση αυτή διασώζει το σενάριο τόσο από τον 

ιστορικισµό όσο και από την πολιτικολογία.  

Το τραύµα, γενικότερα, ορίζεται ως «µια ποικιλία στρεσογόνων 

συναισθηµατικών, ψυχολογικών και σωµατικών αντιδράσεων απέναντι στον τρόµο 

και την αδυναµία που προκαλείται από σοκαριστικά γεγονότα και καταστάσεις, έξω 
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από τις συνηθισµένες ανθρώπινες εµπειρίες, κατά τα οποία η ζωή των ανθρώπων ή 

των οικογενειών τους µπαίνει σε θανάσιµο κίνδυνο»1. Η αφήγηση των τραυµατικών 

γεγονότων επιτρέπει στους επιζώντες να συλλάβουν και να αφοµοιώσουν την 

πραγµατικότητα και να διεκδικήσουν το παρελθόν και το µέλλον τους. Η λογοτεχνία, 

κατά τη διαδικασία αυτή, συνιστά προνοµιακό µέσο, καθώς προσφέρει τόσο τα 

αφηγηµατικά µοντέλα, όσο και το κοινωνικό πλαίσιο για τη συγκρότηση µιας 

αφήγησης των τραυµατικών γεγονότων. Ταυτόχρονα, είναι φανερό ότι η αφήγηση 

αυτή συγκροτείται στον κοινωνικό χώρο και στα πλαίσιά της η ατοµική µνήµη 

ζυµώνεται µε τη συλλογική µνήµη και τη µνήµη συγκεκριµένων κοινωνικών, 

πολιτικών, εθνικών κλπ. οµάδων (µνηµονικές κοινότητες) που εµπλέκονται στα 

γεγονότα του τραυµατικού παρελθόντος. 

Κατά συνέπεια, το σενάριο αναδεικνύει, όχι µόνο τους µηχανισµούς 

διαχείρισης της συλλογικής και ατοµικής εµπειρίας από τη λογοτεχνική αφήγηση, 

αλλά και τους διαφορετικούς λόγους που παράγονται για τα γεγονότα και, ειδικότερα, 

για µια περίοδο της νεοελληνικής ιστορίας που αποτελεί πεδίο αντιπαραθέσεων και 

εκδοχών. Τα λογοτεχνικά κείµενα συνθέτουν µια πολυπρισµατική εικόνα των 

ιστορικών γεγονότων και αναµένεται η ανάγνωση να αναδείξει την κοινωνική 

διάσταση του λογοτεχνικού λόγου ο οποίος επιδιώκει να αφηγηθεί την ατοµική 

εµπειρία τοποθετώντας τη στο ιστορικό πλαίσιο. 

Σκοποθεσία 

Με το σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• Να κατανοήσουν τους τρόπους µε τους οποίους παρουσιάζεται η ατοµική 

εµπειρία και θεµατοποιείται το τραύµα στη λογοτεχνική αφήγηση. 

• Να αντιληφθούν πώς η ατοµική και η συλλογική εµπειρία διαπλέκονται στα 

λογοτεχνικά κείµενα, για να διαµορφώσουν µια ερµηνεία των γεγονότων.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Αποστολίδου 2010: 52. 
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• Να συνειδητοποιήσουν ότι τόσο ο ιστορικός, όσο και ο λογοτεχνικός λόγος 

διαπερνώνται από συγκεκριµένες ιδεολογίες και προσδιορίζονται από 

συγκεκριµένες πολιτισµικές εµπειρίες. 

• Να κατανοήσουν ότι η ερµηνεία των γεγονότων και η διαχείριση της µνήµης 

αποτελεί αντικείµενο διαπραγµάτευσης για τα διαφορετικά υποκείµενα και 

υπόκειται σε αναθεωρήσεις σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο. 

• Να συνειδητοποιήσουν ότι η ιστορία δεν περιορίζεται στα µεγάλα γεγονότα, 

αλλά επιδρά στην προσωπική ζωή των υποκειµένων µε διάφορους τρόπους. 

Δεξιότητες 

Με την ολοκλήρωση της ενότητας επιδιώκεται οι µαθητές και οι µαθήτριες να είναι 

σε θέση:  

• Να αναγνωρίζουν τα συγκεκριµένα µέσα µε τα οποία η λογοτεχνική αφήγηση 

διαχειρίζεται και µεταπλάθει το ιστορικό παρελθόν. 

• Να εντοπίζουν τα διαφορετικά µέσα µε τα οποία διαχειρίζονται το παρελθόν η 

ιστορία και η λογοτεχνία, τη διαφορετική στόχευση των δύο αυτών λόγων και 

το διαφορετικό αποτέλεσµα που παράγουν. 

• Να αντιλαµβάνονται τις ιδεολογικές παραµέτρους που εµπλέκονται στη 

διαχείριση του παρελθόντος και της µνήµης και αναδεικνύονται στα 

λογοτεχνικά κείµενα. 

• Να αποτιµούν τους τρόπους µε τους οποίους η ατοµική εµπειρία 

προσδιορίζεται και προσδιορίζει τη συλλογική µνήµη. 

• Να περιγράφουν το πολιτισµικό κλίµα στο οποίο γράφτηκαν τα λογοτεχνικά 

κείµενα και να ανιχνεύουν τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους 

προσλαµβάνονται τα κείµενα αυτά σε διαφορετικές εποχές. 
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Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Με την ολοκλήρωση της ενότητας επιδιώκεται οι µαθητές και οι µαθήτριες να είναι 

σε θέση:  

• Να αναζητούν στο διαδίκτυο πληροφορίες για µια ιστορική εποχή ή ένα 

ιστορικό γεγονός και να τις αξιοποιούν παράλληλα µε την ανάγνωση των 

λογοτεχνικών κειµένων. Να κρίνουν και να αποτιµούν τις ψηφιακές τους 

πηγές συσχετίζοντάς τες µε τα λογοτεχνικά κείµενα. 

• Να αξιοποιούν µέσα ηλεκτρονικής ανάγνωσης, να κοινοποιούν και να 

συζητούν τις αναγνωστικές τους ανταποκρίσεις απέναντι στα λογοτεχνικά 

κείµενα χρησιµοποιώντας εργαλεία του διαδικτύου. 

• Να συνδυάζουν τα κείµενα µε ψηφιακό υλικό (ταινίες, ντοκιµαντέρ, 

φωτογραφικό υλικό, ηχητικά ντοκουµέντα κλπ.) προκειµένου να 

ανασυνθέσουν στις εργασίες τους το κλίµα της εποχής όπως αναδεικνύεται 

στα λογοτεχνικά έργα που µελετούν.  

Κείµενα 

1) Από τα κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γυµνασίου ή Λυκείου όλων των τάξεων: 

(τα κείµενα παρουσιάζονται µε τους τίτλους και τη σειρά που φέρουν στα σχολικά 

ανθολόγια. Για πλήρη βιβλιογραφικά στοιχεία βλ. παρακάτω «Παράλληλα Κείµενα») 

ΚΝΛ Β΄ Λυκείου  

Στέλλιος Ξεφλούδας, «Άνθρωποι του µύθου» (απόσπασµα) 

Γιάννης Μπεράτης, «Το πλατύ ποτάµι» (απόσπασµα) 

Άγγελος Τερζάκης, «Απρίλης» (απόσπασµα) 

ΚΝΛ Γ΄ Λυκείου 

Άρης Αλεξάνδρου, [Η αυτοκτονία του Σοφοκλή] (απόσπασµα από Το Κιβώτιο) 

Τατιάνα Γκρίτση Μιλλιέξ, «Μια ιστορία της αντίστασης» 
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Ανδρέας Φραγκιάς, «Λοιµός» (απόσπασµα) 

Αλέξανδρος Κοτζιάς, «Πολιορκία» (απόσπασµα) 

Γιώργος Ιωάννου, «+13-12-43» 

Χριστόφορος  Μηλιώνης, «Δικαιοσύνη» 

2) Παράλληλα κείµενα 

(συγκεντρώνονται τόσο τα προηγούµενα κείµενα από τα σχολικά ανθολόγια, όσο και 

τα παράλληλα κείµενα, οµαδοποιηµένα ανάλογα µε τη θεµατική τους) 

Πόλεµος-Αλβανία 

Στέλιος Ξεφλούδας, Άνθρωποι του µύθου. Τετράδια από τον πόλεµο της Αλβανίας. 

Αθήνα: Μ. Σαλίβερος, 1946. 

Γιώργος Ιωάννου, «Η σειρήνα». Η Σαρκοφάγος. Αθήνα: Κέδρος, 1999 [1971].  

Νίκος Καββαδίας, Του πολέµου-Στο άλογό µου. Αθήνα: Άγρα, 2009 [1971]. 

Χριστόφορος Μηλιώνης, «Δικαιοσύνη». Χειριστής Ανελκυστήρος. Αθήνα: Κέδρος, 

1993.  

Γιάννης Μπεράτης, Το πλατύ ποτάµι. Αθήνα: Ερµής, 2002 [1987]. 

Άγγελος Τερζάκης, Απρίλης. Το βιβλίο του γιου µου. Αθήνα: Βιβλιοπωλείο της 

Εστίας, 2000 [1946].  

Κατοχή-Αντίσταση 

Τατιάνα Γκρίτση-Μιλλιέξ, Μια ιστορία της αντίστασης. Επιθεώρηση Τέχνης, 1961. 

Γιώργος Θεοτοκάς, Ασθενείς και Οδοιπόροι. Αθήνα: Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2005 

[1964]. (Μπορεί να ενταχθεί και στην επόµενη οµάδα) 

Γιώργος Ιωάννου, «Στα Καµένα» και «+13-12-43». Για ένα φιλότιµο. Αθήνα: Κέδρος, 

1997 [1964]. 

Γιώργος Ιωάννου, «Το γάλα» και «Το κρεβάτι». Η Σαρκοφάγος. Αθήνα: Κέδρος, 

1999 [1971].  
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Γιώργος Ιωάννου, «Το µέντιουµ», «Το Βουγγάρι» και «Τα λεµόνια ήταν ακριβά». Η 

µόνη κληρονοµια. Αθήνα: Κέδρος, 1999 [1974].  

Αλέξανδρος Κοτζιάς. Πολιορκία. Αθήνα: Κέδρος, 1999 [1953].  

Νίκος Μπακόλας, Η µεγάλη πλατεία. Ιστορία των µέσων και νέων χρόνων. Αθήνα: 

Κέδρος, 1995 [1987]. 

Ασηµάκης Πανσέληνος, Τότε που ζούσαµε. Αθήνα: Κέδρος, 1997 [1974]. 

Δηµήτρης Χατζής, «Ένα θύµα της Κατοχής». Ανυπεράσπιστοι. Αθήνα: Το ροδακιό, 

2000 [1965].  

Εµφύλιος-Μετεµφυλιακή εποχή 

Άρης Αλεξάνδρου, Το κιβώτιο. Αθήνα: Κέδρος, 1998 [1974]. 

Θανάσης Βαλτινός, Η κάθοδος των εννιά. Αθήνα: Ωκεανίδα, 2002 [1978]. 

Θανάσης Βαλτινός, Ορθοκωστά. Αθήνα: Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2007 [1994]. 

Άλκη Ζέη, Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα. Αθήνα: Μεταίχµιο, 2011 [1987]. 

Στρατής Τσίρκας, Ακυβέρνητες Πολιτείες: Η λέσχη. Αθήνα: Κέδρος, 2005 [1961]. 

Στρατής Τσίρκας, Ακυβέρνητες Πολιτείες: Αριάγνη. Αθήνα: Κέδρος, 2005 [1962]. 

Στρατής Τσίρκας, Ακυβέρνητες Πολιτείες: Νυχτερίδα. Αθήνα: Κέδρος, 2005 [1965]. 

Ανδρέας Φραγκιάς, Λοιµός. Αθήνα: Κέδρος, 1998 [1972]. 

Ανδρέας Φραγκιάς, Η καγκελόπορτα. Αθήνα: Κέδρος, 1995 [1962]. 

Μάριος Χάκκας, «Μη µόναν όψιν». Ο µπιντές και άλλες ιστορίες. Αθήνα: Κέδρος, 

1993 [1970]. 

Δηµήτρης Χατζής, «Ανυπεράσπιστοι». Ανυπεράσπιστοι. Αθήνα: Το ροδακιό, 2000 

[1965].  
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3) Εκπαιδευτικό υλικό  

Ιστοσελίδες   

ΕΚΕΒΙ: Παρουσίαση των συγγραφέων Θανάση Βαλτινού, Χριστόφορου Μηλιώνη 

και Ανδρέα Φραγκιά µε αφορµή την Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Φρανκφούρτης µε 

τιµώµενη χώρα την Ελλάδα (2001). 

ΕΚΕΒΙ: Επετειακός λογοτεχνικός ιστότοπος για τον ποιητή Νίκο Καββαδία και τον 

λογοτέχνη Στρατή Τσίρκα. 

Εθνικό Οπτικουακουστικό Αρχείο: Παρέχει χρήσιµο αρχειακό υλικό που µπορεί να 

διερευνηθεί µε χρήση λέξεων κλειδιών. 

Η προσωπική ιστοσελίδα της συγγραφέα Άλκης Ζέη  

Η επίσηµη ιστοσελίδα του συγγραφέα Νίκου Μπακόλα 

Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού: Ελληνική Ιστορία: Οι ενότητες «Η Ελλάδα του 

Μεσοπολέµου και του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου» και «Η σύγχρονη Ελλάδα» 

αποτελούν πολυµεσική εξιστόρηση των γεγονότων της εποχής. 

Ψηφιακό Αρχείο της Ε.Ρ.Τ.: Στο αρχείο µπορούν να αναζητηθούν ντοκιµαντέρ που 

να επικεντρώνονται στα αντικείµενα διερεύνησης των µαθητών µε χρήση λέξεων 

κλειδιών. Το υλικό µπορεί να αφορά τόσο τα ιστορικά γεγονότα π.χ. το ντοκιµαντέρ 

Βίοι Παράλληλοι του Εµφυλίου (1999) των Μανθούλη-Καραµπίνη-Μωριάτη όσο και 

τους συγγραφείς ή τα έργα που θα διαβαστούν π.χ. το ντοκιµαντέρ Στρατής Τσίρκας: 

ο λόγος του, η ζωή του (1992) του Κατσαρόπουλου ή η τηλεοπτική σειρά Ακυβέρνητες 

Πολιτείες (1985) του Ροβήρου Μανθούλη. 

Ψηφιοποιηµένες συλλογές του Ε.Λ.Ι.Α.: Οι ενότητες «Φωτογραφικό Αρχείο» και 

«Τύπος και Εφήµερα» προσφέρουν οπτικοακουστικό υλικό για την κατανόηση της 

εποχής. 

Ταινίες   

Ασθενείς και Οδοιπόροι, Χρήστος Παληγιαννόπουλος, 2001 (ΕΡΤ) 
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Η κάθοδος των εννέα, Χρίστος Σιόπαχας, 1983 

Τηλεοπτικές  Σειρές-Ντοκιµαντέρ  

Ακυβέρνητες Πολιτείες: Η Λέσχη, Ροβήρος Μανθούλης, 1985 (ΕΡΤ) 

Εποχές και Συγγραφείς: Στρατής Τσίρκας, Τάσος Ψαράς, 2001 (ΕΡΤ) 

Μαρτυρίες: 26 Νοεµβρίου 1943˙ Σφαγή στο Μονοδέντρι, Γιώργος Πετρίτσης, 1992 

(ΕΡΤ) 

Μεθόδευση της διδασκαλίας 

Είναι σηµαντικό η επιλογή του θέµατος και η συνακόλουθη επιλογή της χρονικής 

περιόδου στην οποία θα αναφέρεται το κείµενο ή τα κείµενα που θα διαβαστούν να 

γίνει από τους ίδιους τους µαθητές, προκειµένου να διασφαλιστεί το ενδιαφέρον και η 

ελκυστικότητα του σεναρίου για την τάξη. Για τον λόγο αυτό, η φάση πριν την 

ανάγνωση πρέπει να ισορροπεί ανάµεσα στη γνωριµία µε την ευρύτερη εποχή και τη 

λογοτεχνία που αναφέρεται σε αυτή, µέσα από αντιπροσωπευτικά πληροφοριακά και 

λογοτεχνικά κείµενα (βλ. παρακάτω, Αναλυτική περιγραφή) 

Για την φάση της κυρίως ανάγνωσης οι µαθητές επιλέγουν ένα ή περισσότερα 

κείµενα που µπορούν να συνδυαστούν λόγω της θεµατικής τους. Στη φάση αυτή θα 

δοθεί βαρύτητα στην κοινωνική διάσταση της ανάγνωσης και στην αξιοποίηση 

οικείων ψηφιακών εργαλείων. Τα κείµενα διαβάζονται και κουβεντιάζονται µεταξύ 

των µαθητών της οµάδας. Οι µαθητές παράγουν λόγο για τα κείµενα και δηµοσιεύουν 

τις εργασίες τους σε ιστολόγιο που δηµιουργείται για αυτό τον σκοπό. Το ιστολόγιο 

υπηρετεί πολλαπλούς σκοπούς: την ανάγνωση των µαθητικών εργασιών από τους 

µαθητές της οµάδας και της ολοµέλειας, την ανταλλαγή απόψεων στον ψηφιακό 

χώρο ανάµεσα στους µαθητές και τον καθηγητή, τη δηµιουργία µιας δεξαµενής 

υλικού από την οποία µπορούν όλοι οι µαθητές να αντλήσουν για τη σύνθεση των 

εργασιών της τρίτης φάσης. Ταυτόχρονα, οι ώρες συνάντησης της ολοµέλειας της 

τάξης προσφέρουν τη δυνατότητα στους µαθητές κάθε οµάδας να παρουσιάσουν τις 

εργασίες τους και να γνωρίσουν κείµενα που διαβάζονται από άλλες οµάδες. Στις 
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συναντήσεις της ολοµέλειας αναδεικνύονται κοινά θέµατα των κειµένων που 

µπορούν να αποτελέσουν βάση για τις συνθετικές εργασίες της τρίτης φάσης. 

Μετά την ανάγνωση σε ατοµικές και οµαδικές εργασίες οι µαθητές καλούνται να 

αποδώσουν µε συνθετικό τρόπο τις ανταποκρίσεις τους απέναντι στα κείµενα µε 

έµφαση στο πώς αντιλαµβάνονται το ατοµικό τραύµα και τη θέση του υποκειµένου 

απέναντι στην ιστορία. Οι εργασίες επιβάλλουν οι µαθητές να αξιοποιήσουν και άλλα 

κείµενα πέρα από αυτά που η οµάδα τους διάβασε στην πρώτη φάση και για αυτό 

διευρύνουν την αναγνωστική τους εµπειρία γύρω από το θέµα. 

Αναλυτική περιγραφή των φάσεων υλοποίησης του σεναρίου 

Α΄ φάση: Πριν από την ανάγνωση  

(5 διδακτικές ώρες)  

Στη φάση αυτή διαβάζονται µέσα στην τάξη σύντοµα λογοτεχνικά κείµενα που 

σχετίζονται µε το θέµα. Μπορούν, για παράδειγµα, να αξιοποιηθούν τα διηγήµατα 

ή/και τα κείµενα των σχολικών ανθολογίων. Ο στόχος είναι να εισαχθούν βασικές 

έννοιες που αφορούν το θέµα: µνήµη, τραύµα, µνηµονική κοινότητα και να 

επιτευχθεί µια σχετική εξοικείωση των µαθητών µε τα γεγονότα της περιόδου που θα 

επιτρέψει την ευχερέστερη προσέγγιση εκτενέστερων κειµένων. Χρήσιµο είναι να 

ληφθεί φροντίδα από τον διδάσκοντα, ώστε τα κείµενα να αντιπροσωπεύουν ποικίλες 

λογοτεχνικές φωνές και περιόδους γεγονότων. 

Έτσι, στη φάση αυτή: 

! Διαβάζονται µέσα στην τάξη π.χ. τα κείµενα «Δικαιοσύνη» του Χρ.Μηλιώνη, 

«+13-12-43» του Γ.Ιωάννου και το απόσπασµα από τον Λοιµό του 

Ανδρ.Φραγκιά. 

! Εντοπίζεται από τους µαθητές η περίοδος στην οποία τοποθετούνται (ή µπορεί 

να τοποθετηθούν, π.χ. για τον Λοιµό) τα γεγονότα που αποτελούν αντικείµενο 

αφήγησης. 
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! Ερευνώνται οι σηµασίες των εννοιών της µνήµης, του τραύµατος µε τη 

βοήθεια του Λεξικού Τριανταφυλλίδη και των σωµάτων κειµένων που είναι 

διαθέσιµα από τον Κόµβο Ελληνικής Γλώσσας. 

! Αναζητούνται πληροφορίες για την εποχή στον ιστότοπο για την Ελληνική 

Ιστορία του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού. Μπορούν οι µαθητές να 

χωριστούν σε οµάδες και να διερευνήσουν µια συγκεκριµένη πτυχή των 

γεγονότων από αυτές που παρουσιάζονται στα κείµενα (π.χ. µάχες του 

ελληνικού στρατού στην Αλβανία, οµαδικές εκτελέσεις κ.ο.κ.).   

! Οι µαθητές και ο εκπαιδευτικός συζητούν µέσα στην τάξη: 

• Ποιο είναι το τραύµα (ατοµικό ή συλλογικό) που θεµατοποιείται στα 

λογοτεχνικά κείµενα που διαβάστηκαν; 

• Με ποια ιστορικά γεγονότα σχετίζεται; 

• Πώς αντιµετωπίζεται το τραύµα από τα πρόσωπα που εµπλέκονται 

στην αφήγηση και από τον αφηγητή; 

Β΄ Φάση: Ανάγνωση  

(14 διδακτικές ώρες)  

Στη φάση αυτή οι µαθητές θα χωριστούν σε οµάδες και θα επιλέξουν σε συνεργασία 

µε τον εκπαιδευτικό το κείµενο ή την οµάδα κειµένων που θα διαβάσουν. Παρακάτω 

προτείνονται δραστηριότητες για συγκεκριµένα κείµενα και οµάδες κειµένων. Σε 

κάθε περίπτωση η ανάγνωση θα επικεντρωθεί κυρίως στα θέµατα του σεναρίου, 

δηλαδή θα εστιάζει κυρίως στα ακόλουθα ερωτήµατα: 

• Ποια είναι η ατοµική εµπειρία των χαρακτήρων και σε ποιο ιστορικό πλαίσιο 

τοποθετείται; 

• Με ποιο τρόπο παρουσιάζεται το ατοµικό τραύµα στα κείµενα και πώς το 

διαχειρίζεται η αφήγηση; 
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• Ποια θέαση (ή ποιες διαφορετικές θεάσεις) των γεγονότων προβάλλεται στα 

κείµενα; 

• Πώς σχετίζεται η ατοµική εµπειρία µε τον ιστορικό λόγο για τα γεγονότα; 

• Πώς λειτουργεί η µνήµη (σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο) µέσα στην 

αφήγηση; Μπορούµε να εντάξουµε τον αφηγητή σε µια συγκεκριµένη 

µνηµονική κοινότητα; 

• Πώς σχετίζεται η ατοµική εµπειρία που αποτελεί αντικείµενο αφήγησης µε 

άλλες λογοτεχνικές αφηγήσεις από την ίδια περίοδο; 

• Πώς σχετίζεται η αφηγούµενη εµπειρία µε τον χρόνο αφήγησης και τον χρόνο 

συγγραφής του κειµένου; Έχει µεταβληθεί ο τρόπος µε τον οποίο 

προσλαµβάνεται το κείµενο σήµερα; 

Οι µαθητές των ίδιων οµάδων προγραµµατίζουν το διάβασµα των κειµένων. Η 

ανάγνωση των κειµένων πραγµατοποιείται από την οµάδα µέσα και έξω από την 

τάξη. Για την υποστήριξη της ανάγνωσης έξω από την τάξη δηµιουργείται από κάθε 

οµάδα ένα αναγνωστικό ιστολόγιο στο οποίο αναρτώνται ανά τακτά διαστήµατα 

αποσπάσµατα από τα κείµενα που διαβάζονται σε ηλεκτρονική µορφή, κείµενα των 

ίδιων των µαθητών για αυτά και πολυµεσικό υλικό που συνδέεται µε τα λογοτεχνικά 

κείµενα (π.χ. αρχειακό υλικό από την εποχή στην οποία τοποθετείται η δράση του 

κειµένου, αποσπάσµατα από τυχόν δραµατοποιήσεις του κειµένου, κριτικές, 

συνεντεύξεις ή άλλα κείµενα του δηµιουργού κ.ο.κ.). Το υλικό που αναρτάται µπορεί 

στην τρίτη φάση να λειτουργήσει ως δεξαµενή για συνθετικές εργασίες.  

Μέσα στην τάξη η ανάγνωση τροφοδοτείται ανά τακτά διαστήµατα (συνολικά 4 

ή 5 ώρες) µε τη διάδραση όλων των οµάδων στην ολοµέλεια της τάξης. Κάθε οµάδα 

παρουσιάζει την πρόοδο της ανάγνωσής της µέσα από το αναγνωστικό της ιστολόγιο 

και συζητούνται τα ερωτήµατα που παρουσιάστηκαν πιο πάνω (κοινοί άξονες 

παρατήρησης). Οι συναντήσεις αυτές επιτρέπουν την ανταλλαγή απόψεων ανάµεσα 
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στις οµάδες που ασχολούνται µε διαφορετικά θέµατα και την επαφή των µαθητών µε 

όσο το δυνατόν περισσότερα κείµενα.  

Δραστηριότητες ανά οµάδα  

1η οµάδα 

Κείµενο: Γιώργος Θεοτοκάς, Ασθενείς και Οδοιπόροι. 

Δραστηριότητες:  

Οι µαθητές: 

! Κατά την ανάγνωση, συµβουλεύονται το ηµερολόγιο που περιλαµβάνεται 

στην ιστοσελίδα του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού για τα γεγονότα της 

εποχής, προκειµένου να τοποθετήσουν τις εµπειρίες των προσώπων στον 

χρόνο. 

! Κατασκευάζουν ένα δικό τους ηµερολόγιο σε διαδραστική µορφή, όπου 

τοποθετούν τόσο τα ιστορικά γεγονότα όσο και τις εµπειρίες των χαρακτήρων 

του µυθιστορήµατος. 

! Κάθε µέλος της οµάδας αναλαµβάνει τον ρόλο ενός από τους ήρωες και 

αφηγείται την ιστορία του. Οι αφηγήσεις µπορούν να λάβουν τη µορφή 

ηµερολογίου ή ψηφιακής ιστορίας. 

! Διερευνούν την πρόσληψη του έργου στην εποχή του και στις µέρες µας 

διαβάζοντας κριτικές παλαιότερες και νεότερες και λαµβάνοντας υπόψη τις 

βραβεύσεις και τη µεταφορά του στην τηλεόραση (Ασθενείς και Οδοιπόροι, 

Χρήστου Παληγιαννόπουλου, 2001) 

! Χρησιµοποιούν µια µέθοδο δραµατοποίησης (π.χ. καρέκλα των αποκαλύψεων 

ή συνέντευξη), για να παρουσιάσουν τους χαρακτήρες του έργου που έχουν 

αναλάβει και τις εµπειρίες τους. 
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2η οµάδα 

Κείµενο: Στρατής Τσίρκας, Ακυβέρνητες Πολιτείες: Η Λέσχη. 

Δραστηριότητες:  

! Παράλληλα µε την ανάγνωση του µυθιστορήµατος παρακολουθούν το 

επεισόδιο της σειράς Εποχές και Συγγραφείς για τον Τσίρκα. 

! Συζητούν για την ιδεολογική τοποθέτηση του συγγραφέα και την 

ιδιαιτερότητα της οπτικής του γωνίας, όπως προκύπτει από το κείµενο και την 

παρακολούθηση του ντοκιµαντέρ. 

! Παρακολουθούν την αφήγηση και σηµειώνουν σε ένα διάγραµµα µε τη µορφή 

εννοιολογικού χάρτη τη σχέση των προσώπων µε τα γεγονότα, τις εµπειρίες 

και τα διλήµµατα που αντιµετωπίζουν. 

! Φτιάχνουν ψηφιακές ιστορίες, για να παρουσιάσουν τα πρόσωπα και τα 

τραύµατα τους. 

! Παρακολουθούν ενδεικτικά επεισόδια από τη σειρά Ακυβέρνητες Πολιτείες: Η 

Λέσχη (1985) του Ροβήρου Μανθούλη και συγκρίνουν την απόδοση των 

προσώπων στις ψηφιακές τους ιστορίες µε την ερµηνεία του σκηνοθέτη. 

3η οµάδα 

Κείµενα: Νίκος Καββαδίας, Του πολέµου και Στο Άλογό µου. 

Αγγελος Τερζάκης, Απρίλης˙ Το βιβλίο του γιου µου. 

Στέλιος Ξεφλούδας, Άνθρωποι του µύθου. 

Δραστηριότητες:  

Οι µαθητές: 

! Αναζητούν πληροφορίες για τον Νίκο Καββαδία στον επετειακό λογοτεχνικό 

ιστότοπο για τον ποιητή από το ΕΚΕΒΙ. Προσπαθούν να συλλέξουν στοιχεία 

για τη συµµετοχή του στον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. 

! Καταγράφουν στα κείµενα τις αναφορές σε πραγµατικά στοιχεία και 

επιχειρούν να συνδέσουν την αφηγούµενη ατοµική εµπειρία µε την ιστορική. 
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! Διαβάζουν το απόσπασµα από τον Απρίλη του Τερζάκη και από το Άνθρωποι 

του µύθου του Ξεφλούδα και συγκρίνουν τις εικόνες του έλληνα στρατιώτη 

και τις ατοµικές εµπειρίες που παρουσιάζονται. 

! Αναζητούν στο Εθνικό Οπτικοακουστικό Αρχείο υλικό από τους εορτασµούς 

της επετείου της κήρυξης του ελληνοϊταλικού πολέµου και συγκρίνουν το 

ατοµικό τραύµα, όπως παρουσιάζεται στα κείµενα, µε τις προσπάθειες για την 

κατασκευή µια συλλογικής µνήµης για τα γεγονότα. 

! Αναζητούν στο Εθνικό Οπτικοακουστικό Αρχείο και στις Ψηφιοποιηµένες 

Συλλογές του ΕΛΙΑ υλικό που να προσφέρεται για την εικονογράφηση των 

κειµένων που διαβάστηκαν. 

! Οργανώνουν έναν εναλλακτικό εορτασµό της επετείου του ’40 που 

αναδεικνύει την ατοµική εµπειρία των συµµετεχόντων. Για την παρουσίαση 

αξιοποιούν το υλικό που συνέλεξαν. 

4η οµάδα 

Κείµενο: Άρης Αλεξάνδρου, Το κιβώτιο. 

Δραστηριότητες:  

Οι µαθητές: 

! Αναζητούν πληροφορίες για τον συγγραφέα στο αρχείο Ελλήνων λογοτεχνών 

του ΕΚΕΒΙ, καθώς και σε άρθρα εφηµερίδων και περιοδικών που είναι 

προσβάσιµα στο διαδίκτυο, και προσπαθούν να προσδιορίσουν τον τρόπο µε 

τον οποίο ο Αλεξάνδρου ως πραγµατικό πρόσωπο εµπλέκεται στα γεγονότα. 

! Συγγράφουν ένα σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα του συγγραφέα το οποίο 

προορίζεται να συνοδεύσει την έκδοση του µυθιστορήµατος. 

! Κατά την ανάγνωση του µυθιστορήµατος, κατασκευάζουν ένα διάγραµµα της 

ιστορίας µε τη µορφή εννοιολογικού χάρτη, όπως διαγράφεται από την 

αφήγηση του αναξιόπιστου αφηγητή και σηµειώνουν σ’ αυτό τις αντιφάσεις 

στις οποίες πέφτει ο τελευταίος. 
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! Συνθέτουν επιστολές-απαντήσεις του ανακριτή µε συγκεκριµένη ηµεροµηνία 

µε τις οποίες απαντά στις επιστολές του αφηγητή. 

! Συγκρίνουν τα πρόσωπα και τις καταστάσεις του µυθιστορήµατος µε τα 

πρόσωπα και το κλίµα του αποσπάσµατος «Μπροστά στο νόµο» από τη Δίκη 

του Κάφκα. 

! Σε κείµενά τους προσπαθούν να απαντήσουν στο ερώτηµα σε ποιο βαθµό το 

µυθιστόρηµα µπορεί να θεωρηθεί ότι συναρτάται µε τα ιστορικά γεγονότα ή 

να θεωρηθεί συµβολικό γενικότερα για την ανθρώπινη κατάσταση. 

5η οµάδα 

Κείµενα: Θανάσης Βαλτινός, Η κάθοδος των εννιά. 

Δηµήτρης Χατζής, «Ανυπεράσπιστοι». 

Δραστηριότητες:  

Οι µαθητές: 

! Αναζητούν στο κείµενο στοιχεία και τοποθετούν την αφήγηση σε 

συγκεκριµένο τόπο και χρόνο. 

! Ερευνούν µε τη βοήθεια του Google Earth την περιοχή στην οποία 

τοποθετείται η αφήγηση και καταγράφουν τις σηµαντικές τοποθεσίες. 

! Διαβάζουν το διήγηµα του Δηµήτρη Χατζή «Ανυπεράσπιστοι» και 

συγκρίνουν τα δύο κείµενα ως προς τον χρόνο και τον τόπο στον οποίο 

τοποθετούνται, τους χαρακτήρες και την ιδεολογία. 

! Δηµιουργούν µια πινακοθήκη των χαρακτήρων όπου περιλαµβάνονται τα 

βασικά τους γνωρίσµατα και η πορεία του καθενός. 

! Παρακολουθούν την ταινία του Χρίστου Σιόπαχα Η κάθοδος των εννέα 

(1983) και αναζητούν τον τρόπο µε τον οποίο αποδίδεται το αδιέξοδο των 

ηρώων από τον σκηνοθέτη. 
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! Αναλαµβάνουν τον ρόλο κάποιου από τους χαρακτήρες και αναδιηγούνται 

την ιστορία από τη σκοπιά του. Η αφήγησή τους µπορεί να λάβει τη µορφή 

κειµένου ή ψηφιακής ιστορίας. 

6η οµάδα 

Κείµενο: Θανάσης Βαλτινός, Ορθοκωστά. 

Δραστηριότητες:  

Οι µαθητές: 

! Κατά την ανάγνωση προσπαθούν να καταγράψουν για κάθε κεφάλαιο τα 

στοιχεία του αφηγητή (άνδρας/γυναίκα, όνοµα, καταγωγή) και να 

προσδιορίσουν την οπτική γωνία της αφήγησής του (ιδεολογία, προσωπικά 

συµφέροντα, συµµετοχή στα γεγονότα). 

! Καταγράφουν επίσης τα βασικά γεγονότα, καθώς και τα βασικά τοπωνύµια. 

! Κατασκευάζουν µε τη βοήθεια του Google Earth έναν ψηφιακό χάρτη στον 

οποίο τοποθετούν τα βασικά γεγονότα και τις αφηγούµενες εµπειρίες των 

ηρώων. 

! Παρακολουθούν το ντοκιµαντέρ Μαρτυρίες: 26 Νοεµβρίου 1943˙ Σφαγή στο 

Μονοδέντρι (1992) του Γιώργου Πετρίτση και συζητούν πώς η ιστορική 

αφήγηση αξιοποιεί την µαρτυρία. 

! Συγκρίνουν τη χρήση της µαρτυρίας στο ντοκιµαντέρ µε τις «µαρτυρίες» των 

ηρώων της Ορθοκωστάς και συζητούν για την απουσία αφηγητή στην 

Ορθοκωστά και το αποτέλεσµα που επιφέρει στην ερµηνεία των γεγονότων 

από τον αναγνώστη. 

! Συνθέτουν κείµενα ή ψηφιακές ιστορίες που αξιοποιούν τις αφηγήσεις των 

ηρώων της Ορθοκωστάς, για να ερµηνεύσουν τα γεγονότα. 
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Γ΄ Φάση: Μετά την ανάγνωση   

 (5 διδακτικές ώρες) 

Στην τελευταία φάση οι µαθητές αναλαµβάνουν ατοµικές και οµαδικές εργασίες που 

επιχειρούν να συνθέσουν τα αντικείµενα που µελετήθηκαν και παρουσιάστηκαν στην 

προηγούµενη φάση. 

Έτσι, ενδεικτικά, οι µαθητές µπορούν να αναλάβουν τις παρακάτω εργασίες: 

! Να παρουσιάσουν µε λογισµικό παρουσίασης δύο χαρακτήρες από 

διαφορετικά έργα που διαβάστηκαν στην προηγούµενη φάση και 

παρουσιάζουν οµοιότητες ή είναι ενδιαφέρον να συγκριθούν οι εµπειρίες και 

η εµπλοκή τους στα γεγονότα (π.χ. ο Μάνος της Λέσχης µε τον αφηγητή του 

Κιβωτίου). 

! Να παρουσιάσουν µε λογισµικό παρουσίασης ή να συγγράψουν ένα 

υπερκείµενο µε επίκεντρο ένα θέµα το οποίο επανέρχεται σε περισσότερα από 

ένα από τα κείµενα που διαβάστηκαν (π.χ. η ζωή του Έλληνα στρατιώτη στο 

µέτωπο, το γυναικείο τραύµα, η ζωή στις πόλεις κατά την Κατοχή κλπ.). 

! Να οργανώσουν την προβολή οπτικοακουστικού υλικού που σχετίζεται µε τα 

γεγονότα και µπορεί να προέρχεται από µεταφορές στην τηλεόραση ή στον 

κινηµατογράφο των κειµένων που διαβάστηκαν. Το υλικό µπορεί να 

επικεντρώνεται και πάλι γύρω από ένα συγκεκριµένο θέµα που θα επιλέξουν 

οι µαθητές. 

! Να ξαναγράψουν ένα κεφάλαιο ή να αφηγηθούν µια επιµέρους ιστορία από τα 

κείµενα που διαβάστηκαν αλλάζοντας την οπτική γωνία (π.χ. την ιστορία του 

Κιβωτίου από τη σκοπιά του Ταγµατάρχη ή την ιστορία της Λέσχης µε 

αφηγητή το Ανθρωπάκι). 

Οι εργασίες παρουσιάζονται στην ολοµέλεια. Το σενάριο µπορεί να ολοκληρωθεί µε 

τη διοργάνωση µιας συζήτησης όπου θα τεθούν τα παρακάτω ζητήµατα: 
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• Ποιος είναι ο ρόλος της λογοτεχνίας στη διαχείριση του τραυµατικού 

παρελθόντος; 

• Για ποιους λόγους επελέγησαν τα συγκεκριµένα θέµατα από τους συγγραφείς; 

• Πώς διαφοροποιείται η ιστορία από τη λογοτεχνία στον τρόπο µε τον οποίο 

αφηγείται το παρελθόν; 

• Ποια είναι η αξία των λογοτεχνικών έργων που παρήχθησαν και παράγονται 

για τα συγκεκριµένα ιστορικά γεγονότα (αισθητική, ιστορική ή άλλη); 

Αξιολόγηση 

Οι µαθητές αξιολογούνται τόσο για τις ατοµικές εργασίες τους όσο και για τη 

συµµετοχή τους στις οµαδικές εργασίες. Αξιολογούνται για τον προφορικό και 

γραπτό τους λόγο, για τη γενικότερη συµµετοχή τους στο µάθηµα και για τη συµβολή 

τους στη δουλειά της οµάδας τους.  

Αξιολογούµε την ικανότητα κάθε µαθητή: 

• να εντοπίζει και να σχολιάζει τα διαφορετικά µέσα µε τα οποία η ιστορία και 

η λογοτεχνία διαχειρίζονται το παρελθόν. 

• να σχολιάζει και να αξιολογεί τους τρόπους µε τους οποίους παρουσιάζεται το 

τραύµα στη λογοτεχνική αφήγηση. 

• να αναγνωρίζει την ιδεολογική σκοπιά από την οποία αντιµετωπίζεται στα 

λογοτεχνικά κείµενα το τραυµατικό παρελθόν. 

• να διατυπώνει κρίσεις για το αισθητικό αποτέλεσµα που παράγουν τα κείµενα 

και να τις τεκµηριώνει στο πλαίσιο της αναγνωστικής κοινότητας. 

• να αντλεί υλικό από ψηφιακές και συµβατικές πηγές, να το συνθέτει και να το 

συσχετίζει µε τα λογοτεχνικά κείµενα σε συνθετικές εργασίες. 
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Φύλλα Εργασίας 

Φύλλα εργασίας δεν παρατίθενται καθώς το σενάριο προϋποθέτει ελευθερία 

κινήσεων, όσο το δυνατόν µικρότερη δέσµευση, ενώ παροτρύνει τους εκπαιδευτικούς 

να φτιάξουν δικές τους δραστηριότητες ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα και τις 

δυνατότητες της τάξης, αγνοώντας από τις υπάρχουσες όσες θεωρούν ότι για κάποιο 

λόγο δεν τους εξυπηρετούν. 

Άλλες εκδοχές - Κριτική 

— 

Βιβλιογραφία για τον εκπαιδευτικό 

Αποστολίδου, Β. Τραύµα και µνήµη. Η πεζογραφία των πολιτικών προσφύγων. Αθήνα: 

Πόλις, 2010. 

Ιστορική πραγµατικότητα και νεοελληνική πεζογραφία (1945-1995). Πρακτικά 

επιστηµονικού συµποσίου, Αθήνα 7-8 Απριλίου 1997. 1997. Αθήνα: Εταιρεία Σπουδών 

Νεοελληνικού Πολιτισµού και Γενικής Παιδείας Σχολής Μωραΐτη. 

Νέα Εστία, τχ. 1845 (Η Κατοχή και ο Εµφύλιος στην τέχνη), 2011.  

Νικολοπούλου, Μ. 2010. Ο ‘τριακονταετής πόλεµος’: Η πεζογραφία µε θέµα τον 

εµφύλιο και η διαχείριση της µνήµης στο πεδίο της αφήγησης (1946-1974). Στο Η 

εποχή της σύγχυσης. Η δεκαετία του ’40 και η ιστοριογραφία, επιµ. Γ. Αντωνίου & Ν. 

Μαραντζίδης, 419-493. Αθήνα: Βιβλιοπωλείον της Εστίας. 

* Τα κείµενα ακολουθούν τη νέα σχολική Γραµµατική Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, 

Γ΄ Γυµνασίου (Σ. Χατζησαββίδης σε συνεργασία µε Αθ. Χατζησαββίδου, ΟΕΔΒ 2007).  

** Για πρακτικούς λόγους, η χρήση του αρσενικού γραµµατικού γένους θεωρείται ότι 

συµπεριλαµβάνει και το θηλυκό. 


